

人到中年 书中滋味更显回味悠长

本报记者 李胜男

人到中年后,熬夜这种事就显得力不从心,晚上玩手机也无法持续到凌晨,每天6点半醒来后就开始无法入睡,传说中的压力和焦虑,不知何时已经在心中燃起。中年危机,是被频繁提及的词语。职业倦怠,天花板效应,婚姻平淡期,身体、事业、孩子、父母一系列现实问题,纷至沓来。在这种心境下,让自己静下来浸润在书香中,重新审视自己,才是真正的修身养性。

清代文学家张潮在《幽梦影》一书中写道:“少年读书,如隙中窥月;中年读书,如庭中望月;老年读书,如台上玩月。皆以阅历之深浅为所得之深浅耳。”有了岁月的沉淀,书中所写才化为心里更深的感悟。

在中学任教的刘女士自幼就有读书的习惯,虽说是一名语文老师,

但刘女士却认为,爱读书和她的职业没多大关系。“小时候爱上阅读,是因为朋友的母亲在图书馆工作,时不时就会借几本书回来,又必须定时归还,借来的书总是格外珍贵,非要熬夜看,才能在有限的时间里多看几遍。”翻着手里的《面纱》,刘女士情不自禁的回忆起过去。然而结婚生子后,她却有很长一段时间放下了书本,孩子的成长不能缺席,工作的琐碎不能忽略,她的时间充斥着忙碌,难得有闲暇时光,累的也只想睡个觉。“那段时间整个人都崩溃,根本没了静下心来读书的机会。”而今,随着孩子逐渐长大、入学,刘女士终于又能开始读书。“我在图书馆办了借书卡,定期会去借书,希望把我儿时培养的好习惯带给孩子。”刘女士说,如今生活中到处充斥着电子

产品,那种简单易得的廉价泡沫快乐,让她觉得有些担忧。“也许是因为上了年纪,我总以为,只有书本才能引发真正的深思。”

刘女士淡淡的讲到,而今,她读《白鹿原》感受视角另类的历史,读《枪炮、病菌与钢铁》感受征服、灭绝中形成的世界,读《百年孤独》感受生命齿轮的转动。“虽然人到中年,但不能停止学习和思考,阅读就是最有效的方式。”人生已过半,人间的酸甜苦辣差不多已尝遍,相比年轻人,书中的滋味,更显的回味悠长。“儿时我就开始读大仲马,当时只当是故事,哪里懂得书中背景历史,以及作者的深意。”每次读书都是对一部作品的再创造,人生经历会有意识或无意识的参与其中。

润物细无声 书店滋养着这座城市

本报记者 宋娜

徜徉于城市的大街小巷,最让人觉得安静的地方,莫过于书店。它不仅承载着古今智慧,还沉淀着一座城市的情怀与气质。有时,只是默默地走近,那份久违的寂静伴着书香,便已环绕于周围。

有人说:书籍是文字世界的房子。那书店便是书籍和读书人的房子。它不仅为我们提供了一个安静的阅读空间,让我们暂时远离世界的喧嚣,也为城市提供了一个精神的场地、思考的角落,提醒着过往人们:人间犹有未读书。

在济宁的一条老街,夹杂在扎堆的小吃铺中间,有一家开了30多年的书店,只有五、六平方米,仿佛一不留神就会走过。每次路过,书店老板都很沉静的坐在门口,看着人来人往,像极了一位参透人生百态的智者。书店与他一般,似乎带着一种守望的情怀,向这座城市表达着一种深情。

“这里有故事会!”一位80后女生看到书架上的故事会激动地喊了起来。她麻利地拿下书籍,欣喜地说:“十多年没看到故事会了,没想到在这里还能买到。”其实,这里不止有故事会,很多以往熟悉的杂志、书籍



市民正在亚龙书城阅读选购书籍 (本报记者 王仰浩 摄)

在这里还能找到。“回到这里,仿佛回到了家,回到初心,回到了曾经的自己。”很多市民聊起这家书店热泪盈眶,他们说不清多少次在生活中迷失了方向,疲惫不堪,是这里让他们重新找到了方向。如今,看着书店内外不断往来的人群,走走停停,停停走走,似乎让

我们看到了一种生活的丰盛。润物细无声,书店或许就是这样一种存在。它带着创始人的情怀和热忱,链接着历史与未来,滋养着这座城市。在每一个不经意的回眸,它总能让人们找到回家的路,找到独立于线性的日常生活之外的豁达与美好。

书香润社区 居民感受读书之乐

本报记者 宋娜 通讯员 袁帅 李蓓蓓

日前,城区不少社区相继开展丰富多彩的读书日活动,通过分享读书故事、谈论经典名著、聊聊读书心得等形式,营造了全民读书、终身学习的社区氛围。

在阜桥街道后铺社区,记者看到居民们在环境舒适的社区阅览室看着各自喜爱的书籍,看到高兴之余还

情不自禁讨论起来,从书本中谈论到实际中,从篇章里谈论到生活里,大家分享着各自读书的乐趣,现场气氛十分活跃。

在津浦街社区,社区工作人员带领大家重温红色经典,一个个耳熟能详的故事、一幅幅惊心动魄的画面,把居民的思绪拉回了那个充满硝

烟的年代,感悟革命先辈的理想信念,汲取精神力量。

“读书日活动,重新激发了我们读书学习的热情,拉近了居民与社区之间的距离。”社区居民表示,希望以后的每一天都是社区读书日,在书中链接内心与世界,并以读书为载体,打开邻里间彼此的心扉。



风雨南湖路 砥砺百年行

书法 / 李旭

形式多样学党史

日前,济阳街道草桥口社区开设《党史故事100讲》学习专栏,带领党员以党的重大事件为线索,以不同时期的典型事例、历史人物、精彩故事为主干,全景式回顾党的伟大历程和辉煌成就,用100天学习党史故事100讲。

活动于3月初启动,11月底完成全部学习内容。活动主要学习《党史故事100讲》,并结合主题党日和志愿服务活动。截至4月22日,草桥口社区党委已组织学习了7讲,通过正面宣传和引导,将党史教育深刻嵌入到党员群众日常生活、学习之中。

此外,该活动在清明节还开展了《党史故事100讲》特别讲——《讲党史故事忆先烈事迹》。通过主讲人王洪喜讲述英雄故事,让党员群众更深入地了解到牺牲的烈士们生前的英勇事迹,进一步引导辖区党员群众铭记党的历史,缅怀烈士功绩,传承红色基因。

(本报记者 刘菲 通讯员 刘珂)